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ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ЦАЧО 

НЕНОВ -1897 г.” с. ГЛОЖЕНЕ 

ПРЕЗ 2018г. 

 

Уважаеми членове на Общото събрание, 

Уважаеми гости, 

Преди да започнем същинската работа по днешното събрание 

предлагам с едноминутно мълчание да почетем паметта на 

дългогодишния читалищен деятел, общественик, директор на 

гложенското училище и учител на стотици гложенски деца Цонка 

Монева, която ни напусна през 2018 г. 

Представям пред Вас, отчета на настоятелството за дейността на 

читалището и в известен смисъл резултата от тригодишния мандат – 

целите, свършеното и несвършеното през последните години. 

 Ще започна със смисъла, целите и задачите на нашата 

организация, регламентирани от Закона за народните читалища. 

Необходимо е да си го припомняме и да знаем какво ни различава от 

другите неправителствени организации. 

 

Народно читалище „Цачо Ненов -1897г.” е традиционно 

самоуправляващо се българско културно - просветно сдружение на 

жителите от село Гложене, което изпълнява и държавни културно - 

просветни задачи. 

Читалището е юридическо лице с нестопанска цел, което е 

създадено  и функционира на основание Закона за народните 

читалища и своя Устав, на принципите на доброволност, 

демократизъм и автономия.  
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От началото на този мандат  си постави за цел да възроди 

читалищната дейност в Гложене, с убеждението че селото иска своето 

читалище  след годините на неглижиране на читалищната дейност. 

Мисията на читалището  е : Да обогатява културния живот в 

селото, като същевременно съхранява и  развива традициите, допълва 

ги в съответствие с настоящата конюнктура и очакванията на 

гражданите.  

Тази мисия определя визията и действията ни :  

- Възстановяване и развитие на вече утвърдените и доказали 

необходимостта си читалищни дейности; 

- Утвърждаване на добър обществен образ на читалището в 

селото и общината, чрез адекватен отговор на актуалните 

културни потребности на хората; 

- Активизиране на а работата на всички звена на читалището – 

библиотека, любителски дейности, музейна сбирка. 

Целите на нашето читалище са ясни: 

1. Развитие и обогатяване на културния живот и социалната в 

Гложене. 

2. Запазване на обичаите и традициите на местната общност. 

3. Разширяване знанията на гражданите и приобщаване към 

ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата. 

4. Да бъде средище на духовен живот на населението в селото и 

едно от духовните средища в  региона. 

5. Да бъде съвременен информационен център. 

     Читалищата работят в партньорство с общината и при 

възможност се подпомагат от общината, тъй като въпреки 

институционалната си независимост, читалището приема за 

приоритет в своята дейност общинската културна политика и 

културната политика на селото.  
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На днешното събрание ще отчетем дейността на Читалището и 

Читалищното настоятелство за изминалата 2018 година, съобразно 

целите, визията  и мисията и съгласно приетата програма за работа  

през 2018 година, проблемите които решихме и които не решихме, 

трудностите и препятствията следствие от обективни и 

необективни фактори. Годишния отчет, а в случая и оценка на 

мандата е повод и за анализ, който ще допринесе за преодоляване 

на проблемите и слабостите и има за цел върховния орган на 

читалището – Общото събрание да се произнесе. 

           Съгласно Закона за народните читалища и нашия Устав, 

върховен ръководен орган на читалището е Общото събрание. Към 

настоящият момент членовете на читалището са 63, които са 53 са 

действителни членове физически лица, а 10 от тях са спомагателни 

членове.  Съгласно ЗНЧ действителни членове са пълнолетни 

граждани, които редовно плащат членския си внос. Своето членство 

са прекратили 7 читалищни члена, като не са платили дължимия 

членски внос. През 2018 г. са приети 5 нови членове, а в момента има 

подадени две заявления за възстановяване на членство. 

Всички пълноправни членове избират читалищното настоятелство и 

проверителна комисия. 

Членовете на читалищното настоятелство избрани на отчетно – 

изборно общо събрание през 2015 год. са: 

Настоятелство 

1. Ваня Динкова Давидова – председател 

2. Илия Найденов Йотов 

3. Веселина Василева Немцойска 

4. Кунка Трифонова Вълова 

5. Даринка Петрова Димитрова 

Проверителна комисия 
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1. Красимира Иванова Шкодрова 

2. Любка Петкова Мирянова 

3. Иван Атанасов Иванов  

Изказвам благодарност за проявената лоялност и конструктивност на 

членовете на настоятелството и ПК , които в по-голямата си част бяха 

един екип , макар и изборът преди 3 години да беше по скоро 

наказание за избраните с оглед натрупаните предходните десетилетия 

проблеми – инфраструктурни, организационни, финансови. Не на 

последно място  и  авторитета на читалището - както в  общността, 

така и сред институциите с които контактуваме. За съжаление има и 

човек, който за мандата не успя ва разбере поне за себе си какви са 

проблемите и макар  част от събитията на читалището да създават 

разнообразие и настроение – те не са добре организирана софра или 

екскурзия. Благодаря на Илия Йотов, Кунка Петкова, Васка 

Немцойска за градивността, проявяваната съпричастност и 

разбирането в понякога много сложните дискусии в настоятелството.  

Секретар до октомври 2017 г . бе Диана Павлова Карталакова, 

назначена през януари 2016 г. след проведен конкурс с четири 

участници. По лични причини и отпътуване от селото в следващите 

три месеца задълженията и бяха поети от Йорданка Пеева Гергова 

назначена с граждански договор, а от май 2018 г. след решение на 

настоятелството за трансформиране на длъжността и проведен 

конкурс бе назначена на длъжност „Организатор читалищни 

дейности“ Илияна Блъскова. Това се наложи във връзка с 

недостатъчните средства и предназначението на субсидията за 

цялостно финансиране на читалището – дейност и възнаграждения- 

Стандарта покрива почти в цялост разходите за минимална работна 

заплата на читалищен служител. С промяната освободихме финансов 
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ресурс обезпечаване на дейностите. Промяната бе приета от Общото 

събрание. 

През годината читалищното настоятелство проведе 15 заседания,  

в съответствие със Закона за народните читалища и Устава на нашето 

читалище, за които има редовно водени протоколи. Решенията са 

взимани с необходимия кворум. Проведени бяха и работни срещи с 

настоятелството и читалищни дейци във връзка с организиране на 

събития и други участия. 

 Съгласно новите изисквания на МК за контрол на действащите 

читалища, успешно регистрирахме читалището в двата модула на 

министерството, и навреме и срок подаваме исканата информация 

което ни даде възможност да кандидатстваме за допълнителен 

стандарт и проектните програми на МК. 

Приоритети на читалищното настоятелство бяха: 

Читалището да продължи да развива и възстановява основните си 

дейности :  

 Любителско художествено творчество за деца и възрастни.  

 Развитие на библиотечната дейност, обогатяване на фонда и 

формите за работа с читатели и ползватели на компютърната 

техника. 

 Музейна и краеведска дейност.  

 Възстановяване на читалищната база в това число и 

подготвения  проект по „Програма за развитие на селските 

райони”.  

 Допълнително финансиране за разкриване на работни места чрез 

участие в програми за заетост, необходимост за охрана достъпа 

до опасни места в сградата. 

 Организационно състояние на читалището. 
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По-голямата част от членовете на Настоятелството  работиха с 

постоянство и отговорност през отчетния период, отзоваваха се при 

свикване на заседания и работни срещи. Настоятелството проведе 15 

заседания и много неофициални срещи свързани с текущи дейности и 

изяви и с подготовка на честването на юбилея. Поради заетост и 

отсъствие от селото на 4 заседания не е присъствала Даринка 

Димитрова.  В този ред на мисли подчертавам, че функцията и 

пълномощието на настоятелството е да взема решения между 

заседанията на общото събрание като изпълнява решенията му и 

приетата програма. Контролни функции по отношение на персонала 

има председателя, който сключва договора със служителите.  

Сега по направленията на читалищната дейност. 

 Библиотечната дейност на читалището продължи в изпълнение на 

основните й задачи: Разширяване и популяризиране на библиотечните 

услуги, инициативи за насърчаване на четенето привличане на повече 

читатели и насърчаване на информационната им грамотност, 

комплектуване, поддържане и обогатяване фонда на библиотеката-

бяха регистрирани 173 читатели от които 65 до 14 години. задачи: 

Организирахме лятно четене с деца от началния курс „Да четем 

заедно”. Статистическите данни показват увеличение на общия брой 

на читателите, като делът на регистрираните възрастни е по-голям от 

този на децата и подрастващите. Посещенията в библиотеката се 

увеличиха. Регистрирани са 1223 посещения, заети за дома са 1817 

книги. . Новопостъпилите книги са 386 библиотечни единици и фонда 

на библиотеката вече е 25802 библиотечни единици. Организирахме 

лятно четене с деца от началния курс „Да четем заедно”. 

Библиотеката подготви, спечели и реализира проект по програмата на 

МК Българските библиотеки място за четене и информираност на 
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стойност 2846 лв. Обновен е фонда с нови книги – нещо, което от 

десетилетия не се е случвало.  

Към библиотеката вече работи информационен център с два 

компютъра за граждани и достъп до Интернет. И оборудването и 

Интернета са дарение. В читалището вече предоставяме и услугата за 

копиране и размножаване на материали, за което в последните години 

всички пътуват до Тетевен, даже и за едно лисче. Продължава 

инвентаризацията на библиотечния фонд, без прекъсване на 

обслужването. Ще отбележа, че хора които в предишни години 

многократно са писали сигнали до институциите, че библиотеката е 

затворена не станаха читатели, поне до този момент. Очевидно 

библиотеката е била формален повод за сигнали, с което не са 

допринесли нищо добро за читалището. 

Любителско творчество. Продължиха работата и изявите на 

певческата група „Гложенски напеви” с ръководител Росен 

Александров. Освен изявите си в празници и чествания в селото, 

групата участва във фестивали в Ябланица, Рибарица, Събора на 

народното творчество в Черни Вит, Националния фестивал на 

Беклемето, Фестивал Радомирци.  

 Със свои изяви в Рибарица,   Международния фолклорен фестивал 

„Малешево пее и танцува” ,   НФФ „Липник – 2018” Николово 

Русенско, Национален фестивал „Усукано по килифарски”  

Килифарево, Областен фестивал „Тройче”  е  Самодейна танцова 

формация  „Радост” с ръководител Йодан Йорданов,  а мотивирани от 

изявите на групата вече имаме и младежка група за народни танци. 

 В продължени на две години разходите на танцовия състав се поемаха 

от участниците в това число възнаграждение на ръководителя, 

разходи за участия и наем на костюми за участията. От 2018 година 

разходите за състава в по-голямата си част се поемат от бюджта да се 
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поемат читалището. През 2018 г. състава получи целеви дарения от 

Фондация „Тома Васильов“ за подпомагане изработката на сценични 

костюми на стойност 1500 лв. и 500 лв. за участие във фестивал. 

Клуб „Краезнание” проучва местната история и местните традиции. 

Децата се участват като ескурзоводи в залите на музейната сбирка, 

възстановиха и представиха пред публика обичая „Пеперуда за дъжд“, 

която представи на фестивалите в Рибарица и Черни Вит и в 

празничния концерт в Гложене На 1 март поздравихме хората в 

селото с мартеници. През годината музейната сбирка бе посетена от 

около 500 посетители предимно на местни празници. 

С юбилейна конференция отбелязахме 180 годишнината от 

рождението на съратника на Васил Левски -  Васил Йонков 

Гложенеца. Инициативата за наименуване на площада в селото на  

името Васил Йонков Гложенеца подкрепена от около 200 граждани на 

Гложене остана без последствия.. 

Читалището инициира чествания и участва в празниците на селото 

като : Честване на Васил Левски, Националния празник, Ден на 

самодееца, Ден на мартеницата с работилница за мартеници,  

Великденско хоро, честване на Ден на славянската писменост и 

култура, програма на читалищните състави на Гложенския сбор, Ден 

на народните будители и др. Участвахме с изработени сурвачки в 

коледния базар – Тетевен. 

Създадените фейсбук група и страница представят дейностите на 

читалището. Възползвахме се от възможностите на програмите за 

заетост на Бюро по труда Тетевен /проекти на стойност 10 300 лв. за 

2018 г./ и бяха одобрени и назначени за две и една години две лица , 

които работиха по почистване на сградата на училището в Гложене, 

която ни бе предоставена от Община Тетевен във връзка с 

кандидатстването ни с проект по Програма за развитие на селските 
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райони. Те работиха и за инвентаризацията на библиотеката. 

Създадените фейсбук група и страница представят дейностите на 

читалището.  

Читалището инициира чествания и участва в празниците на селото 

като: Честване на Васил Левски, Националния празник, Ден на 

самодееца, Ден на мартеницата с работилница за мартеници, 

Великденско хоро, честване на деня на славянската писменост и 

култура, програма възможностите на програмите за заетост на Бюро 

по труда Тетевен и бяха одобрени и назначени за две и една години две 

лица , които работят по контрол на достъпа в опасните помещения и 

почистване на сградата на старото училище в Гложене, която ни бе 

предоставена от Община Тетевен във връзка с кандидатстването ни с 

проект по Програма за развитие на селските райони. Те работят и за 

инвентаризацията на библиотеката. 

Успяхме да извършим ремонтни дейности – боядисване на оградата 

извършено с дарение и доброволчески труд на Йорданка Пеева, 

ремонт на ел. инсталация за което сме благодарни на инж. Колю 

Николов от София - с професионален, но доброволен труд и също така 

с материална помощ. Към това ще прибавя и работата на инж. Станко 

Николаев за укрепването на колоните на терасата.  

Създаде се традиция за дарителство: Фондация „Тома Васильов“ и 

лично г-жа Мария Стойчева, Веска Влахова – Пискулева , Витан 

Влахов, Донка Вайкова, Цанка Иванова. 

И даренията в натура: Акд. Клисурски – абонамент на сп. „Везни“,  

наследниците на Иван Влахов – преиздаденото издание на Димитър 

Страшимиров за Левски. Ценка Маринова и Ваня Давидова – книги 

на стойност 1191, Мария Христова и Йорданка Пеева Гергова 

реквизит за музейната сбирка и сценичен реквизит. Особено ценно е 

калпаче от опълченска униформа реликва, подарена от Веска Влахова 
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Пискулева. Ваня Давидова – предостави карти за интернет и телефон. 

Важен приоритет е състоянието на читалищната база. С много 

трудности и препятствия успяхме да подготвим и представим в ДФЗ 

проект за реновация на сградата.  

Следващите ми думи не са изпадане в обяснителен режим и са неща, 

които вече сте чули.Общия покрив с училището наложи да поискаме 

от ОбС –Тетевен права за  ползване и на училищната сграда. Целите 

ни бяха правилно разбрани и получихме право за безвъзмездно 

ползване на сградата, както и подкрепа за проекта от ОбС и Кмета на 

Община Тетевен. В процеса на подготовка намеренията ни бяха 

съгласувани и одобрени с държавни агенции и дирекции – 

становището на които е изискуемо за кандидатстване – Гл. Архитект 

Тетевен, РИОСВ –Плевен, Дирекция КИН в МК, ДА Митници, НАП и 

т.н.Проектът е процес на оценяване с реални шансове за одобрение. 

Стойността на дейностите по този проект е 210 000 лв. и включва 

ремонт на покрива и тавана в това число и пропадналата конструкция 

на сцената, реновация на дограмата, обновяване на мазилката. 

Разходите са 100%  безвъзмездна помощ от Европрограмата. Няма 

друга възможност за ремонтни дейности в сградата освен финансиране 

на проект и всички спекулации, че сме отказали помощ са само 

спекулации. Защото двайсетина доставени греди не решават 

проблема. Ако някой е предлагал такава помощ на стойност 200000 лв. 

не го направил достояние на читалищното настоятелство. Такова 

предложение нито читалищното настоятелство, нито аз, като 

председател съм получавала. 

Длъжна съм да кажа, че избора на консултантска фирма е направен на 

съвместно заседание на настоятелството и проверителната комисия. 

Избрахме фирмата, чийто представители се съсредоточиха и 

максимално отговориха на нашите намерения. Другата фирма 
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предлагаше възстановка на основаването на селото първоначално, а 

след това и намерения за закупуване на сградата на старото училище 

и превръщането му в хотел. Тази идея противоречи със 

първоначалните цели на сградата още от 1932 г., освен това отчетохме 

всички възможни пречки после – от процедурата за продажба на 

частта от сградата, до волята на евентуалния бъдещ собственик за 

бъдещи ремонтни дейности или да няма такива. Това беше мотивът на 

настоятелството за избор на консултантска фирма. За съжаление 

проекта не получи финансиране. 

Използвахме възможността за включването в друга проектна 

програма – „Красива България“. След разговори с д-р Бояджиева и 

нашите писмени мотиви ремонт само на покрива бе заложен за 

съфинансиране в бюджета  за 2019 г., но ден преди внасянето на 

проекта, в отсъствието на д-р Бояджиева с мотив за изискуема по- 

висока стойност на КСС, предложението отпадна, а средствата 

насочени към покрива на училището в Рибарица, което го нямаше в 

предварителните разчети. За мен лично остава неясно кой остойности 

план сметката – до отпадането на предложението експерти не са 

идвали. Седмица по-късно дойдоха гл. инженерна общината и 

конструктор, но решението беше взето. Отхвърлена бе КСС 

изработено от архитект и конструктор.  

През изминалата година отново имаше подобни опити за злепоставяне 

читалището, касаещи участието на читалищен член в програма на 

друго селище. Ние не можем да влияем на която и да е организация за 

включване в тяхна програма от една страна, нито пък в събитията, 

които ние организираме е задължително да участва някой на всяка 

цена. Сигнал по този въпрос имаше в МК, Общината и вероятно къде 

ли не… Очевидно е че има хора, които не отделят личните си амбиции 
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от институцията читалище. Читалището дава възможност за изява, но 

не е задължително да се участва във всяко събитие.  

В работата си разчитаме на лоялни и равнопоставени партньорства 

със сродни организации в селото и другаде. Важно е да разбере, че 

читалището възстановява не само дейността си, но и авторитета си. 

Важно е да се знае че политиката на читалищното настоятелство към 

налагане името на читалището и мястото му в обществения живот на 

селото не противоречи с местната политика и дейността на други 

институции и организации. Но не и да се неглижира и омаловажава 

читалището както се получава и през тази година. Участието на 

читалището в събития организирани от кметството не бе отразено. 

Може би е случаен пропуск, и го споменавам не заради друго не заради 

обида – гложенци знаят кой с какво е участвал в проведените събития. 

Казвам го за да не се повтаря този пропуски и да се цени труда на 

любителите. Защото Гложене е селото и хората и институциите и 

всички ние каквото правим, го правим за селото. Казвам го и защото 

всички виждаме, че като доброволен сътрудник, на кмета се изявява 

господин, живеещ в последните години в селото, който не е служител в 

кметството и на когото видимо са чужди нашите ценности и гордости. 

Не допускам, че г-н кмета ще направи такъв пропуск. 

В тази връзка ще поясня и това, че представител на читалището 

участваше в инициирания от кмета съвет за организиране на 

събитията. В известен смисъл тези срещи бяха формални и много 

често имаше разминаване между взетите решения и реда по който 

протичаха събитията.  

Сега малко за финансовата част:  

Настоятелството се стремеше към разумното използване на 

финансовите средства и организиране на дейности за участие в изяви 

и събития. 
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І.ПРИХОДИ 
 

 ПОЛУЧЕНА СУБСИДИЯ                                                                                10478 лв.  

 ПРОЕКТ ЗАЕТОСТ БТ ТЕТЕВЕН                                                                10300 лв.                                                                                            

ПРОЕКТ „Българсите библиотеки……“                                                           2846 лв. 

ДАРЕНИЯ –                                                                                                             2300 лв. 

СОБСТВЕНИ ПРИХОДИ /чл. внос/                                                                  162, 00 лв. 

   

ІІ.РАЗХОДИ  
 

 

§ НАИМЕНОВАНИЕ Държавна 

отговорно

ст 

Дофинансиране 

0100 Заплати и възн. на персонал с 

осиг. вноски 

5150  

0101 Заплати и осиг. вноски по 

програма БТ 

 10300 

1000 Издръжка   

1011 -храна 155  

1012 -книги  2848 

1013 - външни услуги /транспорт/ и 

др. 

                    

900 

 

1016 горива и енергия 598  

 Пощенски разходи 91  

 -счетоводни услуги 680  

1040 - други финансови услуги 301  

1051 - командировки 52  

1062 - такса смет 293  

1091 -ДМО 2042  

1092 Други – такси СОТ и наем 252  

    

  -  

 ВСИЧКО РАЗХОДИ 12814 13148 

 

 

Ще си позволя да споделя и нещо което определено ми създаваше 

трудности в работата и което не съм казала публично с надеждата, че 

ще се преодолее. 

Неуместни  о неполезни бяха опитите на Даринка Димитрова да се 

намесва в текуща работа на персонала -  както на секретаря, така и на 
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работниците от програмата. На заседанията на които присъства, г-жа 

Димитрова често преобръща темите на заседанието и изнервяше 

разговора с неясните си питания и агресивност. Може би е въпрос на 

темперамент и израсни средства, но тя дори не слуша отговора на 

въпроса който задава. Нито общото събрание нито настоятелството са 

вземали решение са я упълномощавали нея и който и да е от 

настоятелите да представлява читалището пред други институции – 

кметство, клуб на пенсионера, Сдружение за европейско развитие на 

Гложене. Закона и устава регламентират как се осъществяват тези 

контакти и чрез кого. Нейната намеса не спомагаше за добри 

контакти – напротив. Многократно е приканвала участниците в 

певческата група за участие в събитие, но не от името на читалището. 

Очевидно е, че си вменява функция, която никой не и е възлагал – 

нито от страна на читалището, нито от кметството, клуба и 

сдружението. С това усложняваше отношения и пречи на 

взаимодействието.. Напоследък стана ясно, че г-жа Димитрова 

организира от името на читалището екскурзия, без да настоятелството 

да е взело решение за това. Може би участието и  в читалището, както 

сама казва за нея да е забавление, или някаква амбиция да се чувства 

значима и „пробуждаща“ селото, но за всички нас, които сме тук  

читалището е и дълбоко и емоционална  връзка и има съвсем друго 

значение. 

Казвам всичко това, защото три година изтърпявам неуместни 

намеси, злословие и агресивност, но и защото така или иначе затова се 

говори на различни места и трябва открито и ясно да се знае какво се 

случва. 
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 Годината, както и целия мандат бяха трудни – недостатъчно 

средства, препятствия за някои идеи но усещаме и подкрепа в немалко 

хора, както и чувстваме, че се връща доверието в читалището. 

Престои една не по малко важна и трудна година и един не по малко 

сложен мандат – надяваме се да са свързани с успешно развитие на 

проект за реновация за сградата, възможност за включване в други 

проектни програми и успех на читалищните дейности. 

Благодаря за вниманието . Имате думата за обсъждане. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


